Wgryzka szczypiorka (Acrolepiospis assectella Zeller, 1839)
1. Systematyka

Rzad - motyle (Lepidoptera)
Rodzina - tantnisiowatd(utellinae)
2. Biologia i opis gatunku

Wgryzka szczypiorka w naszych warunkach klimatycinywystpuje w trzech
pokoleniach w egigu sezonu wegetacyjnego. Dwa pierwsze zasigdi&jut konsumpcyjg z
siewu wiosennego, trzecie zasiedla gtéwnie cglndimg uprawiam na zbior wiosenny.
Wszystkietrzy pokolenia spotyka sina cebuli nasiennej. Zimgjosobniki doroste ngdzy
zaschngtymi lis¢émi w resztkach rdinnych, w naturalnych kryjowkach typu zbiorowiska
zaschngtych ralin zielnych, krzewow itp., najezciej w poblizu zesziorocznych plantacji.
Wiosmg gdy $rednia temperatura dobowa gigiie okoto 18C samice pierwszego pokolenia
rozpoczyng skladanie pojedynczych jaj na szczypiorze. W zakci od rodzaju uprawy
drugie i trzecie pokolenie me sktada jaja na szczypiorze lub nagach kwiatostanowych
cebuli nasiennej. Wgryzka szczypiorka jest gatumkigrowadzacym nocny trybzycia w
zwigzku z czym doroste osobnikj srudne do zauwzenia. Larwy wytgaja Sic w przedziale
czasu od okoto 9 do 15 driNa 1 do 2 dni przed wgtiem w jaju widoczna jest ciemna
gtéwka larwy. Mtode larwy po okoto 4 godzinach wgay sic w tkanlke liscia lub gdu i
rozpoczyngj zerowanie. Liczebrig pierwszego pokolenia jest zazwyczajsza od drugiego
i trzeciego. Okres rozwoju 1 pokolenia trwa okotesgca.
Morfologia, osobnik dorosty jest matym motylem, didgodo 8 mm i rozpitosci skrzydet
do 12 mm. Pierwsza para skrzydet jest szaro branatjasnymi plamkami, druga ciemno
szara obrzeona tzw. "fedzlg". Gasienica barwy kremowo zielonej z nielicznymi
ciemniejszymi brodawkami i wyfaie bnzows gtowa dorasta do 10 mm diuga.
Poczwarka brunatna do 8 mm dtdgioprzytwierdzona do 4cia lub kwiatostanu delikatnym

siateczkowatym opezlem.

3. Opis uszkodzd rosliny

Stadium uszkadzagym cebut 53 larwy wgryzki szczypiorki. Po wybu z jaj larwy
wgryzap sic w miekisz liscia wygryzagc w nim podhine wgskie miny. Szerok& min
wynosi do 3 - 4 milimetrow, a diugé sicga od 0,5 do kilku centymetrow. W mgawzrostu
liscia skérka otaczaga mire peka i tworz sic podtuzne dziury. Na Kciu uszkodzonym przez
wgryzke szczypiork widoczne § dziury i miny. Larwy pierwszego pokolenia najpierw



uszkadzaj liscie szczypioru, nagbnie przemieszczajsic na liscie sercowe i ¢gd kwiatowy.
Drugie i trzecie pokolenie uszkadza gtéwnie spedstrore kwiatostanu wyjadap

pojedyncze kwiaty.

Wgryzka szczypiorka

Wgryzka szczypiorka — gsienica



Wgryzka szczypiorka — gysienica 2

Wgryzka szczypiorka — gsienica 3

4. Metodyka wykonania obserwaciji

Wykrywanie szkodnika polega na doktadnym przdgie ralin co najmniej 1 raz w
tygodniu. Przegdu dokonuje si przechodgc wzdhuwz pola z obu stron i po przgiej,

obejmupc wzrokiem okoto dwumetrowy pas cebuli. W momerzdebserwowania objawow



nalezy zidentyfikowa je. Przegidanie rdlin powinno s¢ rozpoca¢ gdy szczypior oggnie
dtugas¢ okoto 10 cm (skala BBCH 1/13-17).

5. Prég zagraenia terminy zabiegow

Progiem zagreenia jest 6 do 10 larw nadmie w fazie 3 do 5 fci dla pierwszego
pokolenia na cebuli konsumpcyjnej i trzeciego peka w przypadku uprawy cebuli ozimej.
W przypadku cebuli nasiennej prég zagmoia jest niszy i znalezienie kilku rin z
pojedynczymi minami na golzie kwiatowym stanowi prég zagmnia. Po stwierdzeniu
obecndci szkodnika naley wykona od 2 do 3 zabiegow opryskiwanialiao w odstpach 14
dni jednym z zalecanych do tego celwdkéw ochrony rélin. Zabieg naley wykona

doktadnie stosyar sk do zalecanych dawek i uwag odn@ uzycia zwikzacza

6. Ocena szkodliwdci
Ocere szkodliwaci nalezy prowadz¢é w sezonie wegetacyjnym gdyshoy znajdup

sic w fazie wyrégnie widocznych 5 lub wicej lisci (skala BBCH 1/15-19). Termin ten
przypada, w zalaosci od odmiany i terminu siewu, w czerwcu. W osteltnilatach
szkodliwas¢ wgryzki szczypiorki na cebuli konsumpcyjnej uprangj z siewu wiosennego
jest niewielka. W zwizku z tym dla dokonania oceny nafewybrat losowo 400 rélin z
roznych czsci pola, po 25 rdin rosmcych w gsiedztwie i przeprowadgidoktadry analiz
liczac larwy i uszkodzone étiny.

Ocena stopnia uszkodzenia:

- staby: do 10% rdin z objawami uszkodze(1-3 uszkodzonychdci na rglinie);

- $redni: do 20% rdin z objawami uszkodze(3 - 5 uszkodzonychskci na rglinie);

- silny; powyzej 20% ra@lin z objawami uszkodze(powyzej 5 lisci na ra@linie).



